



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

15 апреля 2023 года, № 75 (8376)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Узбекистан станет членом ВТО

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией о ходе и перспективах процесса вступления во Всемирную торговую организацию.

Всемирная торговая организация является авторитетной международной структурой, координирующей многосторонние межгосударственные торговые отношения. 95 процентов мировой торговли приходится на 164 страны, входящие в организацию.

Главная задача ВТО — содействие устойчивому развитию стран и улучшению благосостояния их населения через обеспечение и расширение свободных и прозрачных торговых связей. Это полностью соответствует целям реализуемых в Узбекистане экономических реформ.

Прежде половины экспорта нашей страны составляло хлопковое волокно. После полного отказа от экспорта хлопка-сырца поставки за рубеж готовой одежды увеличились в четыре раза. По итогам прошлого года экспорт текстильной продукции составил 3 миллиарда 300 тысяч долларов. В результате присоединения Узбекистана к системе GSP+ в 2021 году экспорт готовой продукции на европейский рынок увеличился в 1,5 раза.

Вступление в ВТО предоставит еще более широкие возможности для увеличения экспорта готовой продукции. Именно поэтому Узбекистан в 2019 году перепустил процесс вступления в эту международную структуру и за минувший период сделал уверенные шаги в этом направлении.

На совещании глава государства подчеркнул, что наша страна должна непременно вступить в ВТО, отметив экономическую значимость этой задачи.

— В ближайшие три года мы планируем удвоить экспорт готовой продукции. Единственный способ добиться этого — стать членом Всемирной торговой организации. Это позволит наладить систему справедливой торговли со 164 странами и обрести стабильные рынки, — сказал Шавкат Мирзиёев.

О необходимости ускорения этого процесса Президент говорил в своем прошлогоднем Послании. С этой целью были проведены двусторонние переговоры более чем с 50 странами, входящими во Всемирную торговую организацию. В марте текущего года в ВТО состоялось шестое заседание рабочей группы по вступлению Узбекистана.

В ходе презентации обсуждены вопросы, поднятые государствами — членами организации в ходе переговоров.

Даны поручения по гармонизации национального законодательства исходя из соглашений ВТО, приведению процедур и стандартов в соответствие с международными требованиями. Указано на необходимость привлечения иностранных консультантов, формирования рабочих групп, системного взаимодействия всех министерств и посольств в этом вопросе.

У.А.

НС ВЫСТАВКИ

Инновации для крепкого здоровья

В столице проходит 27-я Ташкентская международная выставка «Здравоохранение — ТИМЕ 2023». В этом году мероприятие собрало рекордное число участников — 250 компаний из 13 стран. Только из Китая в Ташкент прибыли представители 99 ведущих профильных предприятий.



Фото Ю. Буряева.

На выставке работают национальные павильоны Чехии, Германии, России и Беларуси. Широко представлены производители и поставщики из Республики Корея, Турции, Индии и других стран. Почти 60 стендов подготовили отечественные компании.

В трех павильонах «Узэкспонцентра», отведенных под выставку, многолюдно. Чтобы ознакомиться с новинками медицинской индустрии, здесь собрались профильные специалисты не

только из Узбекистана, но и из соседних стран. И это закономерно. Ведь на фоне интенсивных реформ в сфере здравоохранения, проводимых в стране, индустрия по предоставлению качественных и высокотехнологичных медицинских услуг быстро набирает обороты. На выставке можно увидеть весь спектр новейшего медицинского, лабораторного, хирургического и реабилитационного оборудования. Широко представлены лекарственные препараты и БАДы,

расходные материалы, дезинфицирующие средства, лечебная косметика. Отдельного внимания заслуживают разработки в сфере телемедицины, роботизированной хирургии и другие инновации.

Большую часть экспозиции занимают китайские компании. Среди них одна из крупных государственных медицинских корпораций КНР «China Meheco Corporation». В нее входят более 20 фармацевтических заводов и другие предприятия, где

производятся изделия медицинского назначения, инструменты для малоинвазивной хирургии, оборудование для различных направлений здравоохранения.

— Наша компания работает на рынке Узбекистана уже больше десяти лет. Годовой доход при этом составляет около десяти миллионов долларов. Среди наших клиентов крупные фармацевтические компании, частные и государственные учреждения

компании Юй Шаоуа. — На выставке мы представили широкий ассортимент товаров. Среди них современная стоматологическая установка, которая на безвозмездной основе передана правительству Узбекистана. Также мы заключили соглашение о гуманитарной помощи с Министерством здравоохранения вашей республики на поставку 150 аппаратов ИВЛ в медучреждения Узбекистана. Первая партия уже доставлена по назначению.



НС ДИАЛОГ

Перед преподавателями большие задачи

Сенаторы Т. Мадумаров, М. Ганиева, председатель Комитета верхней палаты парламента по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Р. Алимов приняли участие в мероприятии, прошедшем в Анджанском государственном университете «Референдум-2023: голосуй за свое будущее!»

Говорилось о том, что в соответствии со статьей 52

проекта Конституции в новой редакции устанавливается, что отныне труд учителя признается основой развития общества и государства, формирования и воспитания здорового, гармонично развитого поколения, сохранения и приумножения духовного и культурного потенциала народа. Государство заботится о защите чести и достоинства учителей, их социальном и материальном

благополучии, профессиональном росте.

Сенаторы также подчеркнули, что впервые в проекте обновляемого Основного закона зафиксированы экологические права граждан. В современных условиях крайне важно конституционно закрепить право на здоровую окружающую среду и возможность участия соотечественников в обсуждении градостроительных документов.

Уроки — ступени к знаниям

Рабочая группа во главе с председателем Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения О. Иминовым в общеобразовательных школах Бухарской области изучила уровень преподавания родного языка, как обстоят дела с повышением квалификации и переподготовкой учителей.

Для этого рабочая группа побывала в школе № 30, специализированной школе № 29 города Бухары и специализированной школе № 2 Алатского района. Сенатор посетил занятия, оценил качество преподавания и педагогический потен-

циал учителей-предметников, усвоения учащимися учебной программы, их знания и навыки.

В школьных библиотеках О. Иминова интересовало наличие художественной литературы, книг и учебных пособий по родному языку.

Рабочая группа пообщалась с учителями, были подняты вопросы повышения качества преподавания родного языка. Ответственным работникам образовательных учреждений и учителям даны рекомендации по повышению эффективности уроков.

«Народное слово».

НС РЕЗОНАНС

Скоординировать позиции, объединить голоса

Стабильный Афганистан может сыграть ключевую роль в обеспечении региональной взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией

Состоявшаяся в Самарканде четвертая встреча министров иностранных дел стран — соседей Афганистана вызвала широкий резонанс в международных общественно-политических и экспертных кругах.

В состоявшейся 13 апреля под председательством узбекской стороны встрече приняли участие руководители внешнеполитических ведомств Узбекистана, Ирана, Китая, Пакистана, России, Таджикистана и Туркменистана.

В ходе форума стороны обсудили нынешнюю ситуацию в Афганистане, вопросы выполнения нынешними властями этой страны ключевых требований мирового сообщества — создания инклюзивного правительства, обеспечения дос-

тупа афганских женщин к работе и получению образования, соблюдения прав национальных меньшинств.

Подчеркнута необходимость выработки механизма совместных действий, нацеленных на оказание афганскому народу гуманитарной помощи и восстановление национальной экономики страны.

Констатирована важность усиления мер стран — соседней этой страны в вопросах борьбы с международным терроризмом, производством и контрабандой наркотиков.

Отмечена важность содействия раскрытию потенциала Афганистана как ключевого фактора региональной взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией.

Стороны высказались за реализацию на территории Афганистана инфраструктурных и социально-экономических проектов с участием государств-соседей, которые будут спо-

собствовать не только созданию рабочих мест, но и более активной интеграции этой страны в региональные экономические процессы.

По мнению зарубежных политиков и экспертов, данный формат является перспективной площадкой для реализации вышеизложенных инициатив.

Акцент

Проведение четвертой по счету встречи данного формата в Узбекистане свидетельствует об устойчивости этого механизма и прокладывает путь для постоянного диалога и партнерства. Объединив усилия, страны-участницы могут создать более благоприятную атмосферу для региональной стабильности, экономического роста и устойчивого развития, что в конечном итоге улучшит жизнь народов Афганистана и всего региона Центральной Азии.

Дариус Насими, директор британской компании «Suzani Capital»: — Встреча стала свидетельством непоколебимой привер-

женности Узбекистана и стран региона в целом к использованию всех возможностей для решения имеющихся проблем, связанных с ситуацией в Афганистане после августа 2021 года.

Узбекистан является ключевым игроком в регионе и идеально подходит для того, чтобы возглавить и способствовать открытому диалогу, поощряя сотрудничество и взаимопонимание между соседними странами. С нетерпением жду возможности внести свой вклад в плодотворные дискуссии, которые в конечном итоге обязательно повлияют на судьбу Афганистана и его соседей.

Твердо убежден, что созданный в 2021 году механизм соседних с Афганистаном стран послужит жизненно важным инструментом для достижения консенсуса и согласия среди соседей Афганистана.



Условия для удобства волеизъявления

Состоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии. Обсуждены вопросы обеспечения общественного порядка и общественной безопасности, права голоса лиц с инвалидностью при проведении референдума Республики Узбекистан, аккредитации представителей средств массовой информации, также заслушана информация председателей отдельных окружных комиссий о проводимой работе.

Определен круг задач подразделений МВД и Национальной гвардии по обеспечению общественного порядка и общественной безопасности в процессе подготовки и проведения референдума. Прописаны по пунктам меры, предусматривающие условия для удобства голосования лиц с инвалидностью. Утверждены образец и описание трафарета бюллетеня, подготовленного на основе азбуки Брайля.

Голосование пройдет на первых этажах зданий с учетом особых потребностей маломобильных людей. Готовят специальные печатные, презентационные, аудиовизуальные и другие агитационные материалы для граждан с инвалидностью.

Согласно решению о проведении аккредитации представителей средств массовой информации, аккредитованы 144 представителя местных и 11 иностранных СМИ. На сегодняшний день их общее число составляет 651 человек.

В ходе заседания заслушана информация председателей 2-й Анджанской, 11-й Ферганской окружных комиссий по проведению референдума о работе по подготовке и проведению референдума на высоком организационном уровне.

«Народное слово».

Основа развития и благополучия

1 ➔ **Мастера Шодиева, учитель общеобразовательной школы № 9 города Кагана:**

— В корне изменилось отношение к учителям, выросли зарплаты. В частности, введена стопроцентная надбавка педагогам, работающим в отдаленных районах. Повысились роль и статус учителей в обществе. Честь и достоинство педагогов укрепляются нормами, определенными в обновляемой Конституции.

Аксавли Тумишова, депутат Навоийского областного Кенгаша народных депутатов:

— Раньше во многих школах учащиеся большую часть учебного года проводили на полях,

а еще собирали коконы шелкопряда. В соответствии с обновляемой Конституцией теперь принудительный труд, наносящий вред здоровью, безопасности, физическому и умственному развитию детей, не позволяющий получать им образование, категорически запрещен.

Мухиба Бобобекова, депутат Самаркандского городского Кенгаша народных депутатов:

— Несколько лет назад, когда мой сын окончил Ташкентский государственный юридический университет и захотел работать в столице, остро встал вопрос прописки. Невозможность свободного выбора проживания сказывалась на его планах. Политической волей

нашего Президента проблема была решена. В соответствии с принимаемой Конституцией граждане получают право свободно передвигаться по Узбекистану, жить и приобретать жилье в любом регионе страны.

Уллубек Сувонов, руководитель Пахтанинского районного медицинского объединения:

— Глава государства в качестве приоритетных задач определил обеспечение охраны здоровья населения и повышение качества медицинских услуг. В результате создана трехуровневая национальная модель медицины, включающая первичную медико-санитарную помощь, экстренную медицинскую помощь и сеть спе-

циализированных медицинских служб, повысилась оперативность, качество работы медиков. Нормы о том, что население может пользоваться гарантированным пакетом бесплатных медицинских услуг, нашли отражение в Основном законе, это имеет большое значение для граждан, снижения материнской и детской смертности, а также инфекционных заболеваний.

В ходе встреч и диалогов люди внимательно знакомятся с обновляемой Конституцией, отмечают, что в ней отражены нормы, служащие интересам народа, поэтому предстоящий референдум обещает активное участие граждан.

«Народное слово».

НС ПОЗИЦИЯ

Время высокой гражданственности

Основной закон страны — высший документ, защищающий интересы человека. Он определяет самые важные принципы, обеспечивающие полноценность жизни граждан. Это прежде всего безопасность, образование, здоровье, жилье, работа и материальный достаток.

Народно-демократическая партия вносит свой вклад в важный процесс. В эти дни проводим мероприятия в регионах, в ходе диалогов с представителями разных слоев населения наши активисты, члены фракции, депутаты всех уровней убеждаются в высокой политической активности народа.

Большинство из более трех тысяч предложений, внесенных электротом партии, нашло отражение в обновляемой Конституции. Разъясняя значение вносимых изменений, акцентируем внимание на важности новых норм, на то, какое отражение в них получили мнения и предложения граждан.

На прошлой неделе провели встречи в парке Молодежного центра в Бухаре, педагогическом институте в Навои, отметили заинтересованность молодых людей в проводимой конституционной реформе, их гражданскую позицию.

Согласно статье 42 новой редакции Конституции, каждый имеет право на достойный труд, на свободный выбор профессии и рода деятельности, на благоприятные условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, на справедливое вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного минимального размера оплаты, а также на защиту от безработицы в порядке, установленном законом. В статье 47 определено, что каждый имеет право на жилище. Эти нормы были тепло встречены участниками мероприятий, которые высказались в поддержку вносимых изменений. Поддержано электротом партии то, что ответственность и обязанность возлагаются на государство в вопросах, очень важных для нашего народа, и это гарантируется Конституцией.

Народно-демократической партией, депутатами и активистами всех уровней уже проведены тысячи мероприятий, которые отличались массовостью и содержательностью обсуждений. На встречах мы получаем большое количество мнений и предложений.

С этой точки зрения можно уверенно сказать, что Конституция становится Основным законом, созданным при участии соотечественников, проявляющих гражданские качества.

Уллубек ИНОЯТОВ,

заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции НДПУ.

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Ценный опыт обогащает

Представители институтов гражданского общества и академической общности Узбекистана совместно с международными и зарубежными партнерами проводят встречи, направленные на изучение опыта Узбекистана и зарубежных стран в сфере конституционного развития и осуществления конституционных реформ.

Говорят участники:

Саттар Мажигов, директор Международного института интеграции социально-гуманитарных исследований «Интеллект орд», доктор исторических наук, профессор, академик:

— Приверженность правам и свободам человека, национальным и общечеловеческим ценностям, принципам государственного суверенитета, о котором повествуется в преамбуле Конституции Узбекистана в новой редакции, говорит о том, что во главу угла сегодня ставится человек. Ряд статей утверждает права и свободы человека, которые определяют суть и содержание законов, векторы деятельности государственных органов, органов самоуправления граждан.

Тахир Фарук, главный редактор ежедневной газеты «Daily Ittehad», вице-президент Совета редакторов газет Пакистана:

— Газета «Daily Ittehad» следит за событиями в Узбекистане. Имел честь много раз посетить вашу страну и видеть ускоренный прогресс в ее развитии.

12 апреля — знаменательная дата для пакистанцев, мы отмечаем 50-летний юбилей принятия Конституции Пакистана. За это время в Основном законе Пакистана 27 раз вносились поправки. Это неудивительно, поскольку конституция любой страны является динамичным документом. Если мы посмотрим на другие страны, то Индия, которая стала независимой одновременно с Пакистаном, вносила поправки в Конституцию 105 раз. Наблюдаем, как идет

процесс разработки новой редакции Конституции Узбекистана и проведения всенародного референдума по ее принятию, утверждению скажу: проходит он открыто и гласно.

Яхья Хан Садоэв, главный редактор пакистанской газеты «Daily Lead»:

— В конституционной реформе Узбекистана уделяется особое внимание достижению Целей устойчивого развития — Повестке дня ООН до 2030 года. Это актуально и для Пакистана. Сравнительный анализ поможет выделить передовой опыт, который Пакистан и Узбекистан могут перенять друг у друга.

Разделяю мнение о том, что поправки в Конституцию и нормативно-правовые акты способствуют достижению ЦУР, повышению благосостояния человечества. Пакистан пред-

принял конкретные шаги для полной реализации ЦУР посредством правовых реформ и учета этой повестки дня в своем национальном контексте.

В последние годы Пакистан сильно изменился конституционно, институционально и структурно. Улучшается качество жизни людей, укрепляется их доверие к власти, усиливается представительство простых граждан на уровне принятия значимых решений. Проводимая конституционная реформа в Узбекистане предусматривает комплексное обновление всех сфер общественной и государственной жизни.

Маниш Прабхат, Чрезвычайный и Полномочный Посол Индии в Узбекистане:

— Узбекистан находится на важном этапе. Страна готовится принять решение посредством всенародного референдума, на котором граждане будут голосовать за новый Основной закон. В процессе его обсуждения от населения получено более 220 тысяч предложений, многие из них нашли место в новом документе.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,

«Народное слово».

Отвечая принципу народовластия

В Наманганской области состоялся международный «круглый стол» на тему «Совершенствование конституционно-правовых основ дальнейшего реформирования системы организации государственной власти».

В нем приняли участие депутаты Законодательной палаты и члены Сената Олий Мажлиса, международные эксперты, ученые, судьи, депутаты местных Кенгашей.

Отмечались достижения последних лет. Создана адресная система социальной защиты, проходит либерализация экономики, успешно развивается частный сектор, улучшены взаимоотношения с соседними странами, произошли демократические изменения в сфере парламентаризма и судебной-правовой системы.

В обновляемой Конституции в качестве надежной гарантии долгосрочного развития страны, обеспечения благополучия народа определено, что Узбекистан является «суверенным, демократическим, правовым и социальным государством», и эти принципиальные нормы не могут быть изменены.

В основе данных конституционных положений — сохранение и дальнейшее укрепление независимости, следование реформам, направленным на обеспечение интересов народа, верховенство закона и справедливости, проявление внимания и заботы о человеке, которые теперь закрепляются как главные составляющие государственности.

Как отмечалось в ходе «круглого стола», обновляемый Основной закон значим тем, что направлен на усиление парламента, действенность правительства, создание независимой и справедливой судебной системы для построения народного государства. Государственная власть единая и целостная, модернизация ее ветвей требует реформирования всех структур. Пересматриваются полномочия палат парламента с целью обеспечения эффективного функционирования системы сдержек и противовесов.

В соответствии с обновляемой Конституцией значительно расширены полномочия и функции органов исполнительной власти, их ответственность по обеспечению устойчивого экономического роста, макроэкономической стабильности, сокращению бедности, созданию достойных условий жизни населения, выполнению задач в других сферах.

Также возлагаются задачи по обеспечению открытости и прозрачности, законности и оперативности в работе органов исполнительной власти, повышению качества и удобства предоставления государственных услуг, обеспечению эффективного функционирования системы социальной защиты населения, в том числе лиц с инвалидностью, поддержке институтов гражданского общества. Впервые в Конституции определены полномочия хокимов всех уровней.

Кроме того, в органах государственной власти на местах прекра-

щена практика руководства хокимами Кенгашей народных депутатов, которые теперь будет возглавлять отдельные, независимый от хокима председатели Кенгашей. Депутаты, избранные народом в области и районе (городе), получат возможность напрямую и объективно контролировать деятельность главы исполнительной власти региона.

Конституционные изменения в сфере судебных органов направлены на значительное укрепление независимости судей и конституционных основ демократизации системы правосудия. По мнению участников мероприятия, изменения, вносимые для усиления гарантий независимости судов, неприкосновенности и подотчетности судей в отдельных случаях, обеспечения их безопасности, станут важной гарантией полностью и независимо осуществления правосудия.

ского общества на основе принципа «Во имя чести и достоинства человека».

Шухрат Бафев, председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан:

— В последние годы в деятельности парламента произошли коренные изменения. Олий Мажлис в буквальном смысле стал драйвером реформ, а законодотворческий процесс основан на принципе «человек — общество — государство». Высшей целью в деятельности парламента является честь и достоинство человека, в этом направлении проведен ряд практических работ.

Галина Комкова, декан юридического факультета Саратовского государственного университета имени Н. Чернышевского (Россия):

— Количество норм, касающихся прав и свобод человека, в обновляемой Конституции увеличилось в 3,5 раза, более того, в соответствии с самыми передовыми международными стандартами усилены гарантии личных прав и свобод человека. Примечательно, что подготовительная работа к важному политическому событию — референдуму, который состоится 30 апреля, ведется по всей стране. Таким образом можно охватить все слои населения.

«Народное слово».

Скоординировать позиции, объединить голоса

1 ➔ Проведение четвертой по счету встречи данного формата в Узбекистане свидетельствует об устойчивости этого механизма и прокладывает путь для постоянного диалога и партнерства.

Объединив усилия, страны-участницы могут создать более благоприятную атмосферу для региональной стабильности, экономического роста и устойчивого развития, что в конечном итоге улучшит жизнь народов Афганистана и всего региона Центральной Азии.



Альберто Туркстра, менеджер по проекту аналитического центра «Diplomatic World» (Бельгия):

— В сентябре 2021 года был создан новый механизм многостороннего диалога — встреча министров иностранных дел соседних с Афганистаном стран. В настоящее время это межправительственный формат самого высокого уровня по темам, связанным с Афганистаном.

Такой формат предлагает несколько возможных путей для прогресса. Он помогает прояснить и скоординировать позиции соседних государств и объединить их голоса таким образом, чтобы оказать более согласованное влияние на власти Афганистана, чем это было бы возможно для любой страны, действующей в одиночку. Такой формат полезен еще и тем, что даже если интересы и позиции соседей Афганистана расходятся, все они заинтересованы в том, чтобы не видеть дестабилизированный Афганистан, представляющий опасность с точки зрения глобально активных террористических групп, таких как «Аль-Каида».

У соседей Афганистана нет возможности отвести взгляд от этой страны. Именно эти соседи должны предложить «Талибаном» сбалансированное решение, а также условное взаимодействие. Благодаря таким действиям может вырасти более регионально обоснованный, сплоченный и устойчивый ответ на проблемы мира, безопасности и развития Афганистана.

Магди Мухаммад Мурси Заьбал, председатель Египетско-узбекского общества дружбы:

— Встреча имеет важное значение для восстановления Афганистана. Узбекистан, имеющий большой исторический, культурный и, самое главное, человеческий потенциал в регионе Центральной Азии, предпринимает конкретные меры по установлению мира и стабильности в соседнем Афганистане.

К сожалению, данная страна находится и будет находиться в таком положении, если движение «Талибаном» не откажется от фундаментализма и радикализма, являющихся основой разрушения Афганистана. Явным примером можно назвать запрет «Талибаном» посещения девушками и женщинами образовательных учреждений, что осуждено практически всем цивилизованным миром, в том числе в религиозном комплексе Аль-Азхар. Международная изоляция Афганистана только усугубит проблемы в этой стране.

Понимая эту реальность, руководство Узбекистана принимает необходимые шаги по привлечению страны в региональные торгово-экономические процессы региона.

Проведение министерской встречи в Самарканде является верным решением. Как было отмечено участниками конференции, такие шаги дадут возможность для раскрытия потенциала Афганистана как ключевого фактора региональной взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией, реализации инфраструктурных и социально-экономических проектов с участием государств-соседей.

Высоко оцениваю подобные инициативы Президента Узбекистана. Ваша страна может наращивать культурно-гуманитарное сотрудничество с Афганистаном, поддерживать усилия по борьбе с экстремизмом и радикализмом путем развития культуры и просвещения.

Макс Сей, исполнительный директор аналитического центра «Kingsley Strategic Institute» (Малайзия):

— Итоги состоявшейся в Самарканде четвертой министерской встречи стран — соседей Афганистана под председательством Узбекистана еще раз продемонстрировали готовность Ташкента оказать содействие в скорейшей стабилизации ситуации в этой стране и восстановлении ее экономики.

Несомненно, улучшение ситуации в Афганистане в первую очередь зависит от его нового руководства, в частности, от выполнения нынешними властями страны ключевых требований мирового сообщества — создания инклюзивного правительства, обеспечения доступа афганских женщин к работе и получению образования, соблюдения прав национальных меньшинств.

При этом откровенно отметить, что страны — соседи Афганистана выражают готовность оказать афганскому народу всестороннюю помощь, в том числе гуманитарную, для восстановления экономики этой страны. Стабильный Афганистан может сыграть ключевую роль в обеспечении региональной взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией.

Уверен, что инициативы Узбекистана по Афганистану будут способствовать более активной интеграции этой страны в региональные экономические процессы.

ИА «Дунё».

НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

Перспективы сотрудничества между странами Содружества

В городе Самарканде 14 апреля состоялось заседание Совета министров иностранных дел Содружества Независимых Государств.

В заседании приняли участие исполняющий обязанности министра иностранных дел Республики Узбекистан Бахтиёр Саидов, министр иностранных дел Республики Армения Арагат Мирзоян, министр иностранных дел Республики Беларусь Сергей Алейник, министр иностранных дел Кыргызской Республики Жээнбек Кулубаев, заместитель Премьер-министра — министр иностранных дел Республики Казахстан Мурат Нуртлеу, министр иностранных дел Российской Федерации Сергей Лавров, министр иностранных дел Республики Таджикистан Сирожддин Мухриддин, заместитель министра иностранных дел Азербайджанской Республики Халаф Халафов, заместитель министра иностранных дел Туркменистана Вепа Хаджиев, а также генеральный секретарь СНГ Сергей Лебедев.

На встречах в узком и широком формате состоялся обмен мнениями о дальнейшей активизации многогранного сотрудничества между странами Содружества и по актуальным региональным и международным вопросам.

Узбекская сторона отметила важность последующих действий по реализации инициатив Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева, направленных на развитие в рамках Содружества торгово-экономического сотрудничества, промышленной и технологической кооперации, культурно-гуманитарных связей. Отмечена актуальность реали-

Цитата
Мы несколько раз встречались в Самарканде, который становится площадкой для крупных международных форумов. Признаем, что и нынешний форум организован на высоком уровне.

зации новых совместных проектов по цифровой трансформации, «зеленой» экономике, туризму и по вопросам молодежи.

На заседании была заслушана информация о плане многоуровневой межмидовской консультации и исполнении в 2022 году Программы действий по расширению партнерства между министерствами иностранных дел стран — членом организации.

Рассмотрены и утверждены документы, вносимые на рассмотрение Совета глав правительств стран — членом Содружества и Совета руководителей государств, в том числе проекты документов по объявлению в 2024 году города Самарканда столицей культуры, города Ташкента — столицей молодежи.

Одобрено решение об объявлении в 2023 году города Минска Республики Беларусь, а в 2024 году — города Гюмри Армении столицей спорта.

Участники встречи обсудили вопрос о Спартакиаде стран СНГ среди детей с ограниченными возможностями здоровья. Проводить спартакиады предполагается с периодичностью один раз в четыре года, раздельно по зимним и летним видам спорта. Первые состязания предлагается провести в 2024 году по зимним видам спорта, а в 2026 году — по летним. В программы спартакиад будут включаться спортивные соревнования по паралимпийским и сурдлимпийским (дефлимпийским) видам спорта.

Совет министров иностранных дел принял решение о придании Российской университету дружбы народов статуса основного вуза по подготовке и переподготовке журналистов.

Принято решение о проведении очередного заседания Совета министров иностранных дел СНГ 12 октября 2023 года в городе Бишкеке Кыргызской Республики.

На состоявшемся после заседания брифинге генеральный секретарь СНГ Сергей Лебедев отметил, что очередное заседание министров иностранных дел прошло на высоком уровне, достигнута договоренность о дальнейшем развитии перспектив организации и связей в разных сферах между странами-членами.

— Хотел бы особо отметить активное участие в последние годы Узбекистана в развитии деятельности организации и укреплении связей между странами-членами, — сказал С. Лебедев. — Мы несколько раз встречались в Самарканде, который становится площадкой для крупных международных форумов. Признаем, что и нынешний форум организован на высоком уровне. За это мы выражаем благодарность руководству Узбекистана. Пользуясь случаем, желаю успешного проведения предстоящего референдума, а миссия наблюдателей СНГ примет активное участие в этом политическом мероприятии.

В городе Самарканде также состоялась встреча министров иностранных дел стран Центральной Азии и России.

Диалог в формате «Центральная Азия — Россия», завершивший цикл самаркандских встреч, подтвердил актуальную значимость надежных и взаимозаинтересованных связей между странами и народами региона.

На встрече обсуждались перспективные направления в политико-дипломатической, торгово-экономической, транспортной, энергетической, культурно-гуманитарной сферах.

В таком формате Самарканд в качестве основной площадки международного диалога был хозяином крупных форумов, на которых обсуждались региональные и глобальные вопросы. Рассмотренные вопросы, вне сомнения, будут способствовать укреплению сотрудничества между странами региона и обеспечению мира и стабильности.

Гюлиб ХАСАНОВ, корр. УзА.

НС НА ГЛОБАЛЬНОМ ТРЕКЕ

Суверенное равенство

Конституционная реформа укрепит миролюбивый внешнеполитический курс Узбекистана

Проходящая в Узбекистане конституционная реформа во многом призвана закрепить в Основном законе те позитивные изменения, которые были достигнуты нашей страной в последние годы в разных сферах социально-политического, экономического и культурно-гуманитарного развития.

Одной из сфер является внешняя политика, где Узбекистану благодаря новой модели выстраивания отношений с региональными и глобальными игроками, основанной на миролюбии и уважении международного права, удалось получить целый ряд позитивных результатов.

Исходя из этого ключевые положения реализуемой модели узбекской внешней политики предлагается закрепить в статье 17 и 18 проекта новой редакции Конституции. В данных статьях декларируется миролюбивый характер узбекской внешней политики, основанной на принципах суверенного равенства и территориальной целостности государств, неприменения силы или угрозы силой, нерушимости границ.

В них также указывается, что Узбекистан следует таким принципам, как мирное урегулирование споров и невмешательство во внутренние дела других государств, а его внешняя политика направлена на всемерное развитие двусторонних и многосторонних отношений с государствами и международными организациями. Регламентируется, что Республика Узбекистан может заключать союзы, входить в содружества и другие межгосударственные образования, а также выходить из них исходя из высших интересов государства, народа, его благосостояния и безопасности.

Стратегическая ценность предлагаемых поправок заключается в том, что они прежде всего посылают четкий сигнал всем акторам международных отношений о принципиально миролюбивой политике нашей страны. Их значение особо понятно, если взглянуть на те сложные процессы, которые в последние годы протекают в мире.

В первую очередь речь идет о постепенном нарастании глобальной геополитической напряженности, параллельно с которой отмечается рост недоверия в межгосударственных отношениях и постепенное возвращение блокового мышления, по целому ряду характеристик аналогичного времени холодной войны, когда мир был разделен на два враждебных идеологических лагеря.

Очевидный кризис международного права и усиление тенденции на применение права сильного ставят под угрозу фундаментальные достижения человечества цивилизации в области формирования универсальной и предсказуемой системы международных отношений, основой которой выступают принципы суверенного равенства всех государств, нерушимости их границ и территориальной целостности, неприменения силы или угрозы силой.

На кризис международного права накладывается возрастающая нестабильность в мировой экономике и финансовой системе, которая в свою очередь ставит под угрозу весь комплекс связей, созданных в результате глобализации.

Еще одним проявлением нарастающих кризисных процессов в мире можно считать повышение уровня конфликтности, понимаемой как совокупность разных видов напряженности в межгосударственных и социальных отношениях. Вновь начинается повышаться градус напряженности во многих ранее замороженных этнических, религиозных и пограничных конфликтах, отмечаются противоречия в области ценностей, межпоколенческих и гендерных отношений.

Нельзя не сказать, что под всем этим комплексом сложнейших процессов не лежат объективные причины. Перед международным сообществом стоят два варианта дальнейшего развития событий — или продолжать идти по пути обострения противоречий и погружения в длительный период нестабильности и недоверия, или внять голосу разума и попытаться совместно выработать новые пра-

вила игры на основе уважения принципов и норм международного права.

Узбекистан, вынося на общенациональный референдум статьи 17 и 18 новой редакции Конституции и декларируя миролюбивую внешнюю политику, однозначно дает понять, что он выступает за цивилизованное и взаимовыгодное развитие современного человечества, за мирное разрешение имеющихся

споров на основе поиска компромиссов.

споров на основе уважения принципов и норм международного права. Узбекистан, вынося на общенациональный референдум статьи 17 и 18 новой редакции Конституции и декларируя миролюбивую внешнюю политику, однозначно дает понять, что он выступает за цивилизованное и взаимовыгодное развитие современного человечества, за мирное разрешение имеющихся споров на основе поиска компромиссов.

усилиям нашей страны в сотрудничестве с партнерами удалось добиться качественного изменения ситуации с безопасностью и доверием в Центральной Азии.

Еще недавно Центральноазиатский регион рассматривался в экспертном сообществе чуть ли не в качестве пороховой бочки в силу, казалось бы, неразрешимых противоречий как между государствами-соседями, так и

глобальными игроками, имевшими своими интересы в Центральной Азии. Однако новая узбекская внешняя политика как составная часть начавшейся политики реформ и открытости привела к быстрой нормализации отношений Узбекистана с Кыргызстаном и Таджикистаном, решению многих острых проблем, связанных с определением границ, водного сотрудничества, визовым режимом, транспортным сообщением, что затем позволило приступить к выстраиванию новой региональной модели развития и сотрудничества с участием всех пяти государств Центральной Азии.

Одной из ключевых площадок, где происходит выстраивание подобной модели, является формат консультативных встреч глав государств Центральной Азии. Инициатором этого формата выступил Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев. В период с 2018 по 2022 годы прошли четыре встречи в Астане (Казахстан), Ташкенте (Узбекистан), Авазе (Туркменистан) и Чолпон-Ате (Кыргызстан). По-

Рустам МАХМУДОВ, доцент УМЭД, ведущий научный сотрудник Института перспективных международных исследований (Узбекистан).

Акцент
Узбекистан, вынося на общенациональный референдум статьи 17 и 18 новой редакции Конституции и декларируя миролюбивую внешнюю политику, однозначно дает понять, что он выступает за цивилизованное и взаимовыгодное развитие современного человечества, за мирное разрешение имеющихся споров на основе поиска компромиссов.

споров на основе уважения принципов и норм международного права.

По большому счету, нужно понимать, что человечество уже подошло к такому этапу своего развития и сталкивается с проблемами такого уровня сложности, понимаемой как совокупность разных видов напряженности в межгосударственных и социальных отношениях.

В последние годы Узбекистан посредством осуществления миролюбивой политики вносит свой заметный вклад на региональном уровне в становление нового конструктивного глобального мироустройства. В первую очередь необходимо отметить тот факт, что благодаря

Рустам МАХМУДОВ, доцент УМЭД, ведущий научный сотрудник Института перспективных международных исследований (Узбекистан).

Инновации для крепкого здоровья

1 Благодаря участию в выставке надеемся найти новых партнеров и расширить свой бизнес. Так же, как государственная китайская компания в рамках инициативы «Один пояс, один путь», хотим внести свой вклад в развитие взаимовыгодного сотрудничества между нашими странами и способствовать повышению уровня здравоохранения в Узбекистане. В этой выставке участвуют почти 100 предприятий из Китая. И это не просто так. Китайские медицинские компании считают рынок Узбекистана очень важным. В последние годы мы наблюдаем быстрое экономическое развитие страны, а также создание выгодных условий для инвестирования в сектор здравоохранения.



Целый ряд товаров и услуг для медицинской индустрии представили участники национального павильона Чешской Республики. Компании предлагают оборудование для больничных прачечных, автоматизированные системы коммуникации с пациентами, продукты для лечебного питания, системы биологической защиты, медицинские импланты и многое другое.

— Здесь при поддержке Министерства промышленности Чехии свою продукцию представили шесть компаний, которые являются лиде-

рами в своих направлениях, — отмечает организатор павильона Елена Штегерова. — Они очень заинтересованы в сотрудничестве с Узбекистаном. В нашей стране — более 36 миллионов человек, это большой потребительский рынок. Исторически наши народы объединяют теплые дружественные отношения. У нас схожие системы здравоохранения. Надеемся заявить о себе на этой выставке, обменяться опытом с коллегами из разных стран, наладить бизнес-контакты.

Пользуются успехом на выставке и отечественные компании. Так, многолюдно у стенда «ROSSA». Это крупнейший в стране научно-производственный комплекс по выпуску биомедицинской продукции. Предприятие, расположенное в городе Нурафашоне, ежегодно производит более пяти миллионов единиц лабораторных реагентов. Здесь обрели работу 100 человек, в том числе молодые ученые и талантливые выпускники вузов. Вся продукция разрабатывается в Узбекистане при сотрудничестве с Институтом иммунологии и геномики человека.

Юлия ЛОГВИНА, «Народное слово».

НС ИНВЕСТИЦИИ

Модернизация по силам консорциуму

В Самарканде дан старт реализации инвестиционного проекта по модернизации системы водоснабжения и дорожной инфраструктуры города. На эти цели Фондом развития Абу-Даби выделено порядка 300 миллионов долларов.

Объем работ разбит на четыре направления (лота), за каждый отвечают созданные консорциумы из отечественных предприятий и зарубежных компаний. Иностранные специалисты следят за качеством проводимых работ, безопасностью на стройплощадках, освоением финансовых средств подрядными организациями. Строительство подземного тоннеля, к примеру, отслеживают партнеры из Китая и Турции.

— Возведение современной транспортной развязки — одно из направлений в рамках экономического сотрудничества между КНР и Узбекистаном. Для нас большая честь воплотить в реальность намеченные планы. В основном отвечаем за контроль качества и безопасность на строительной площадке, — говорит менеджер проекта Джюу Бин. — Компания имеет большой опыт в строительстве мостов и тоннелей в 19 странах, включая Объединенные Арабские Эмираты, Саудовскую Аравию, Ирак.

Путепровод тоннельного типа возводится на пересечении улиц Мирзо Улугбека и Гагарина. Он проект необходим, поскольку данное место является самым оживленным в городе. Автомобильные пробки и ДТП здесь не редкость. Пропускная способность новой транспортной развязки после ее запуска составит до 45 тысяч машин в сутки.

Протяженность подземной магистрали — 750 метров, ширина — 44 метра. Направления движения будут четырехполосными по обе стороны. В течение трех лет будут построены два подземных тоннеля и столько же автомобильных мостов. Один из них будет висющим. Сейчас активно ведется перенос коммуникационных сетей, во избежание возможных пробок дороги не перекрываются.

В областном центре также начаты реконструкционные работы от улицы Гагарина до улицы Бустонсарой. Наряду с асфальтированием дорожного полотна здесь обновят уличное освещение, появятся тротуары, велодорожки, зеленые зоны, современные автобусные остановки. На этом участке работы ведутся совместно с турецкими специалистами.

Еще один проект реализуется по улице Амира Темура. Здесь прокладывают водопроводные трубы иранского производства. Процесс контролирует подрядная организация из Ирана. Завершен монтаж сетей на протяжении более тысячи метров, в целом будет обновлено около 15 тысяч метров водопроводов.

Инвестиционный проект также предусматривает реконструкцию шести насосных станций и двух водохозяйственных сооружений. Все работы планируется завершить до 2026 года.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА, «Народное слово».



Гюлиб ХАСАНОВ, корр. УзА.

НС

ДАТЫ

Сохранить культурный код

«Культура — все лучшее в мире, что было создано и сказано».

Мэтью Арнолд, английский культуролог

Уже более 80 лет 15 апреля широко отмечается Международный день культуры, призванный содействовать ее сохранению и защите. В 1935 году представители 21 государства взяли идею русского художника, философа-мистика, путешественника, общественного деятеля Николая Рериха и подписали Договор о защите художественных и научных учреждений и исторических памятников, который в честь его вдохновителя назвали Пактом Рериха.

может вытеснить народную культуру и фольклор, традиции, язык и все, что составляет нашу идентичность.

Не менее важно уважительное отношение к культуре других народов, которые живут бок о бок с нами. Ее забвение — путь в никуда. Узбекский народ издревле славились своей толерантностью. Неважно, живем мы по соседству или далеко друг от друга и есть ли в стране диаспора. В системе народного и высшего образования и в других сферах Узбекистана суще-

го прогресса и развития цифровизации, выявила и ряд опасностей. Невиданное развитие массовых коммуникаций оказывает мощное воздействие на людей и сообщество всей планеты. Переформатирование социума заставляет задуматься о значении культуры и культурных ценностей, о соотношении пользы и риска от усреднения, ведущего к ослаблению самоидентификации личности и общества в целом.

В октябре 2003 года Генеральная конференция ООН по вопросам образования, науки и культуры приняла Конвенцию об охране нематериального культурного наследия, вступившую в силу 20 апреля 2006 года. Согласно документу, охрана нематериального культурного наследия заключается не только в защите объектов от потенциальных рисков и угроз, но и в позитивных действиях по их популяризации. Понятие «охрана» означает принятие мер для обеспечения жизнеспособности нематериального культурного наследия, включая его идентификацию, документирование, исследование, сохранение, защиту, популяризацию и повышение роли, его передачу, главным образом, с помощью формального и неформального образования, а также возрождение разных аспектов такого наследия.

В 2007 году 78 стран, в том числе Узбекистан, ратифицировали данную конвенцию.

В 1975 году вступила в силу Конвенция ЮНЕСКО об охране всемирного культурного и природного наследия, ратифицированная 193 странами. Также активно действуют два международных органа: институт ЮНЕСКО — Международный совет по вопросам охраны памятников и достопримечательных мест (ICOMOS) и Международный исследовательский центр по сохранению и реставрации культурных ценностей (ICCROM).

Формирование Списка всемирного наследия началось 16 ноября 1972 года. Пять лет спустя был учрежден и сформирован первый Комитет всемирного наследия, призванный контролировать соблюдение указанной конвенции и уполномоченный принимать окончательное решение о включении

объектов, представленных национальными комиссиями в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

В Узбекистане множество исторических городов и объектов, представляющих интерес для мировой истории, науки и искусства, но до обретения независимости ни один из них не был включен в данный список. Став полноправным хозяином культурного наследия своих предков и вступив в ЮНЕСКО, республика представила на рассмотрение комитета свой список объектов материального и нематериального культурного наследия. В него включены Ичан-Кальа — внутренняя крепость Хивы, Самарканд — перекресток культур, исторические центры Бухары и Шахрисабза.

В период с 2003 по 2022 годы во Всемирный репрезентативный список шедевров устного и нематериального наследия человечества ЮНЕСКО внесено десять национальных и многонациональных элементов с участием Узбекистана: традиционное песнопение «Катта ашула», Навруз (совместно с рядом стран), культурное пространство традиционной народной культуры Байсунского района, музыка шамшакма (совместно с Таджикистаном), аския — искусство остроословия, плов: традиция и культура приготовления, практика Маргиланского центра ремесленничества по изготовлению атласа и адреса традиционным способом, хорезмский танец «Лазги», искусство миниатюры (совместно с Ираном и Азербайджаном) и бахши. Но есть большой список номинантов — объектов культурного наследия Узбекистана, все еще ожидающих своей очереди.

Имея в активе огромный пласт исторического культурного наследия, Узбекистан с большим опозданием создал свой национальный реестр культурного наследия. В первый список вошло 8 209 объек-

тов, большинство из них пребывало на грани исчезновения. Около пяти тысяч археологических объектов особенно остро было подвержено такому риску, среди них места обитания первобытных людей, или протогорода, сторожевые башни которых дошли до нас через тысячи лет. Часть объектов из национального списка нам не удалось сохранить. Их разрушили, распахали, на их месте ведут хозяйственную деятельность или незаконные стройки. Мой едино-

мысленник и большой друг Узбекистана, которого, к сожалению, уже нет, японский археолог доктор Като Кюдзо говорил, что независимому Узбекистану в относительной сохранности досталось около 25 процентов, то есть четверть всего созданного на протяжении более пяти тысячелетий на этой благодатной земле.

Но есть и радостные факты. За несколько последних лет совместные узбекско-чешские, узбекско-французские археологические экспедиции обнаружили, идентифицировали и установили хронологически более двух сотен новых, еще неизвестных археологических памятников на территории только Шерабадского района Сурхандарьинской области. А сколько еще таких уникальных памятников по всей территории нашей страны? Но это не повод для фанфар, а прежде всего огромная нагрузка на бюджет, как и высокие требования к государству, местной власти подготовить специалистов, защитить, изучить и консервировать объекты старины.

Узбекистан предпринимает последовательные шаги по сохранению собственной национальной культуры и своего наследия как неотъемлемой части мировой цивилизации. Этот жизненно важный вопрос требует постоянной и кропотливой работы всех институтов государства и консолидации общества.

Только за последние пару лет Президентом и правительством Узбекистана принято более десяти указов и постановлений, направленных на защиту культуры и культурного наследия. В прошлом году внесены поправки в законы, совершенствующие положения и ужесточающие наказание за нанесение ущерба или неуважительное отношение к объектам культурного наследия и национальной культуре. Думаю, трудно бороться с угрозами и опасностями в этом направлении только такими мерами. Необходимо усилить воспитательную составляющую. Когда сами люди осознают значение культуры, наследия, культурного разнообразия, только тогда народ может быть спокоен за сохранение своей идентичности, своего культурного кода. Неслучайно на недавнем совещании, посвященном молодежи, глава государства подверг критике деятельность в сфере духовности и просветительства и обозначил практические контуры работы в этой сфере. Прозвучали указания в канун Международного дня культуры, который вместе с мировым сообществом отмечает и наша страна.

Турсунали КУЗИЕВ,
первый заместитель директора
Агентства культурного наследия,
заслуженный деятель искусств,
профессор.

НС

КАЛЕЙДОСКОП

Ключ к совершенству

Всемирное общество по изучению, сохранению и популяризации культурного наследия Узбекистана представило свои издания на выставке «Книга — ключ к совершенству», которая прошла в Центре исламской цивилизации Узбекистана в комплексе Хазрати Имам.

В международной научно-просветительской книжной выставке-ярмарке приняло участие более 30 издательств, типографий и книжных магазинов из Узбекистана и других стран. Здесь Всемирное общество презентовало 74 альбомы, в которых отражена богатейшая история Узбекистана и оригинальные предметы искусства.

Джазовая феерия

25 апреля в Ташкенте откроется VII Международный фестиваль джаза. В его рамках состоится 22 концерта. Организатор — Фонд развития культуры и искусства Узбекистана.

Фестиваль пройдет под эгидой представительства ЮНЕСКО в Узбекистане и при поддержке посольств ряда стран, аккредитованных в Ташкенте. На сцене Дворца международных форумов «Узбекистан» выступят звезды джаза — Грегори Портер, «Take 6», Эл Ди Меола, Игорь Бутман и его Московский джазовый оркестр. На открытой площадке возле здания Дворца международных форумов также пройдут бесплатные концерты.

Без слов, но зрелищно

В Институте арабского мира в Париже состоялся показ двух немых узбекских фильмов «Прокаженная» (1928) и «Перелом: ее право» (1931). Они были показаны в сопровождении живой музыки.

Музыкальный руководитель программы — Абдор Зулфаров, доцент Узбекского национального института музыкального искусства имени Юнуса Раджаби. Кинопоказ прошел в рамках культурно-просветительской программы к выставке «Дорога в Самарканд. Чудеса шелка и золота».

В мероприятии приняли участие директор Республиканского кинофонда Эльджон Аббасов и киновед, доктор искусствоведения, заведующая отделом «Кино и телевидение» Института искусствознания Академии наук Нигора Каримова, которые рассказали об уникальности и важности данных фильмов и как проходили съемки.

На французский манер

Государственный академический Большой театр имени Алишера Навои при содействии посольства Франции 15 апреля представит лирическую оперу Жоржа Бизе «Искатели жемчуга» в постановке заслуженного работника культуры Узбекистана Хайдарали Касимова.

К артистам столичной труппы на один вечер присоединятся приглашенные из Франции дирижер Натали Марэн и оперная певица (сопрано) Блерта Жегу. Н. Марэн выступала с Брюссельским филармоническим оркестром, Симфоническим оркестром Канн, Филармоническим оркестром Буэнос-Айреса. На данный момент является художественным руководителем ансамбля «Гавана XXI». В декабре 2022 года в качестве приглашенного дирижера приняла участие в концерте Государственного симфонического оркестра Узбекистана.

Волшебный мир сказок

На сцене Узбекского национального театра кукол прошли гастроль Шымкентского городского театра кукол и юного зрителя.

В репертуар гастрольной поездки, приуроченной к юбилейному сороковому сезону казахстанского театра, вошли спектакли «Винни Пух, или День рождения Кристофера Робина» Е. Локшиной и «Колосок» А. Малюченко. Маленькие ташкентцы с большим волнением наблюдали за происходящими на сцене событиями. Они узнали, как важна взаимовыручка и дружба, трудолюбие и умение работать.

Открывая гастрольный тур, руководители двух театров Самат Алтаев и Хотам Ахунув отметили, что подобные творческие поездки очень важны, ведь они укрепляют межрегиональное сотрудничество, развивают международные культурные связи, популяризируют искусство профессионального театра кукол.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».



Фото из архива «НС».

Спустя три дня, 18 апреля, мировое сообщество и Узбекистан отметят еще одну немаловажную для культуры дату — Международный день памятников и исторических мест. Он также известен как День всемирного наследия и установлен в 1982 году Ассамблеей Международного совета по вопросам охраны памятников и достопримечательных мест при ЮНЕСКО.

Современное понятие культуры как цивилизации сформировалось в XVIII—XIX веках в Западной Европе. Сейчас в отличие от тех времен человечеству проще распространять образцы культуры. Теперь в наличии огромное число технических средств и социальных институтов. Семья, образование, наука, средства массовой информации и коммуникаций, общественные объединения, фонды, собственное государство — все перечисленное призвано распространять культуру и воспитывать не только человека, но и нацию, общество. Как традиции и обычаи они несут в себе бесценные функции трансляторы культуры от поколения к поколению.

Полученная от предков национальная самобытность, народная культура и фольклор подвержены угрозе вытеснения массовой культурой, зачастую упрощенной, как блестящая обертка, привлекательной, но не нагруженной смыслом и потому легкодоступной. Маскульт

ствуют полноценные школы, факультеты, институты, национальные культурные центры и СМИ на разных языках. Немного стран на планете, в которых на уровне государства издаются учебники для школ на семи языках.

Этим и питаются корни благодатного мультикультурного разнообразия, тогда как глобальная монокультура, стирающая культурные различия, ведет к упадку. Культурное разнообразие для Узбекистана означает прежде всего уважение к особенностям других культур. На заре независимости в 1994 году Узбекистан твердо заявил: страна будет развиваться в приверженности национальным и общечеловеческим ценностям. Время на деле доказало безошибочность этой стратегии.

Мир богат сообществами, которые смогли сохранить свои отличия от других: они самобытны и индивидуальны. Первичные культурные различия между людьми, народами, этносами — это язык, одежда, обычаи, традиции и культура. В 2001 году Генеральная конференция ЮНЕСКО узаконила положения статьи 1 Всеобщей декларации о культурном разнообразии, где говорится, что культурное разнообразие необходимо для человечества как биоразнообразиям, необходимому для природы.

Глобализация, несущая невиданные возможности для всеобщей

состояния населенного пункта и оцениваться работа должностных лиц.

В последние годы в стране наблюдается рост количества предприятий, выпущенных автомобилей, что сказалось на увеличении выбросов в атмосферу. Это способствует повышению уровня загрязнения воздуха, особенно в Ташкенте. Так, по итогам 2022 года в рейтинге Международного индекса качества воздуха наша столица заняла 20-е место.

На сегодняшний день в стране насчитывается около четырех миллионов автомобилей, из которых 100 тысяч не отвечают экологическим нормам. Ими за год в атмосферу выбрасывается в среднем 1,3 миллиона тонн вредных выбросов, что составляет 63 процента от общего объема выбросов, причем в Ташкенте этот показатель достиг 88 процентов.

Акцент

Став полноправным хозяином культурного наследия своих предков и вступив в ЮНЕСКО, республика представила на рассмотрение комитета свой список объектов материального и нематериального культурного наследия. В него включены Ичан-Кальа — внутренняя крепость Хивы, Самарканд — перекресток культур, исторические центры Бухары и Шахрисабза.

В частности, в 2022 году в результате ежедневного увеличения количества транспортных средств объем выбросов увеличился на 26 тысяч тонн по сравнению с предыдущим годом. В качестве основных причин можно назвать качество используемого вида топлива, недостаточное использование общественного транспорта населением, несоблюдение автолюбителями технических параметров своего автомобиля.

В ходе месячника «Чистый воздух» во всех дорожно-патрульных пунктах республики, на центральных улицах будет проводиться экологический контроль количества вредных газов, выбрасываемых в атмосферный воздух автотранспортными средствами, работающими на бензине, дизельном топливе, сжатом природном и сжиженном газе.

В рамках мероприятия на 79 объектах дорожного патруля

будут организованы пункты осмотра, а также передвижные посты на центральных улицах областей и городов, на которых будут задействованы 500 со-

трудников. Месячник продлится до 10 мая.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

НС

МЕСЯЧНИК «ЧИСТЫЙ ВОЗДУХ»

Выхлопы зафиксировать экоконтроль

В Узбекистане стартовал месячник «Чистый воздух», проводимый Министерством природных ресурсов, Министерством внутренних дел и Министерством здравоохранения. Его инициаторы выступили за соблюдение требований законодательства в области недопустимости загрязнения атмосферного воздуха.

Недавно Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией мероприятий в сфере охраны природы. Глава государства уделил особое внимание вопросам охраны окружающей среды и природных ресурсов. На мероприятии было озвучено, что в каждом районе и городе будут установлены малые автоматизированные станции мониторинга загрязнения атмосферного воздуха, по данным которых будет формироваться рейтинг экологического

состояния населенного пункта и оцениваться работа должностных лиц.

В последние годы в стране наблюдается рост количества предприятий, выпущенных автомобилей, что сказалось на увеличении выбросов в атмосферу. Это способствует повышению уровня загрязнения воздуха, особенно в Ташкенте. Так, по итогам 2022 года в рейтинге Международного индекса качества воздуха наша столица заняла 20-е место.

На сегодняшний день в стране насчитывается около четырех миллионов автомобилей, из которых 100 тысяч не отвечают экологическим нормам. Ими за год в атмосферу выбрасывается в среднем 1,3 миллиона тонн вредных выбросов, что составляет 63 процента от общего объема выбросов, причем в Ташкенте этот показатель достиг 88 процентов.

В частности, в 2022 году в результате ежедневного увеличения количества транспортных средств объем выбросов увеличился на 26 тысяч тонн по сравнению с предыдущим годом. В качестве основных причин можно назвать качество используемого вида топлива, недостаточное использование общественного транспорта населением, несоблюдение автолюбителями технических параметров своего автомобиля.

В ходе месячника «Чистый воздух» во всех дорожно-патрульных пунктах республики, на центральных улицах будет проводиться экологический контроль количества вредных газов, выбрасываемых в атмосферный воздух автотранспортными средствами, работающими на бензине, дизельном топливе, сжатом природном и сжиженном газе.

В рамках мероприятия на 79 объектах дорожного патруля



Фото пресс-службы Министерства природных ресурсов.

будут организованы пункты осмотра, а также передвижные посты на центральных улицах областей и городов, на которых будут задействованы 500 со-

трудников. Месячник продлится до 10 мая.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

Хақ сўзи

Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-424.
Цена договора. Объем 2 печ. л. Тираж 4 102. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретарият — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПЧК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 23.50 Подписано в 00.20